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ФІСКАЛЬНА ДИДЖИТАЛІЗАЦІЯ: СУТНІСТЬ ТА РОЛЬ  

У РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

У статті поглиблено теоретичні положення використання цифрових технологій у фіс-

кальній сфері, конкретизовано сутність фіскальної диджиталізації, що було реалізовано через 

детальний розгляд природи процесу цифровізації, його ролі в розвитку сучасного суспільства, 

та конкретизацію специфічних рис функціонування і розвитку фіскальної системи, її місця в 

системі державних фінансів і загалом фінансової системи країни. Також увага приділена опису 

ролі фіскальної диджиталізації в розвитку національної економіки, забезпеченні її конкуренто-

спроможності у сучасних умовах активного розвитку у світі цифрової економіки. 
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Рис.: 2. Бібл.: 11. 

Постановка проблеми. Диджиталізація сьогодні відіграє важливу роль 

у розвитку національної економіки та всіх без винятку економічних 

суб’єктів. Використання сучасних цифрових технологій стає важливою умо-

вою забезпечення ефективного функціонування таких суб’єктів, підвищення 

якості їхньої роботи та організації їхньої системи управління. Нові інформа-

ційно-комунікаційні технології в сучасному світі вже не є додатковими чин-

никами для забезпечення активного функціонування суб’єктів підприємни-

цької діяльності, вони виникають у результаті вже створення окремих сфер 

та галузей національного господарства, постійно удосконалюються і стали 

невід’ємною складовою економічного розвитку будь-якої країни. 

Помітну роль інформаційно-комунікаційні технології сьогодні відіг-

рають і у роботі органів державної влади. Поступово відбуваються процеси 

цифровізації їхньої роботи, впроваджуються нові технології у взаємодію з 

клієнтами, використовується їхній потенціал для протидії корупційним 

схемам, зниження рівня тіньової економіки.  

Особливо гостро стоїть питання, враховуючи актуальні реалії економі-

чного розвитку України, використання інформаційно-комунікаційних техно-

логій у роботі органів державної влади в нашій країні. Наявний кадровий 

потенціал, постійний розвиток цифрової інфраструктури, значний попит на 

нові інформаційні послуги з боку населення сприяють активному впрова-

дженню таких технологій у роботу державних інституцій. Проте в порів-
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нянні із зарубіжними розвинутими країнами в Україні окреслений процес 

відбувається не досить повільно, хоча вже сьогодні громадяни можуть вико-

ристовувати значну кількість цифрових послуг від органів державної влади. 

Особливо важливим залишається використання інформаційно-

комунікаційних технологій у податковій системі країни, де об’єктивно вини-

кає низка економічних ризиків, які вимагають оцінки та відповідного реагу-

вання. У переважній більшості країн саме в роботу податкових органів за-

проваджувалися передусім відповідні цифрові технології, що дозволило 

прискорити перехід від моделі наглядово-карального органу податкових 

служб до моделі обслуговуючого та дружнього до платників податків органу. 

Таким чином, сьогодні в усіх країнах активно відбувається процес фіскаль-

ної диджиталізації, проникнення сучасних цифрових технологій у всі сфери 

роботи податкових служб. Це зумовлює необхідність проведення додаткових 

досліджень у цьому напрямку з метою поглиблення теоретичних та прикла-

дних аспектів впровадження та підтримки цього процесу, пошуку нових за-

ходів його прискорення, аналізу ролі в розвитку національної економіки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання цифровізації наці-

ональної економіки сьогодні є надзвичайно актуальними та досить активно 

вивчаються науковцями в усьому світі. Значну частину таких досліджень 

присвячено вивченню впливу сучасних інформаційно-комунікаційних тех-

нологій на роботу органів державної влади, зокрема й податкові органи вла-

ди. Особливості функціонування фіскальної сфери розглядаються в науко-

вих роботах значної кількості науковців. До них належать такі: 

В. В. Баліцька, В. Д. Л. Бантон, З. С. Варналій, С. С. Гасанов, С. С. Грине-

вич, А. І. Крисоватий, С. О. Масліченко, С. М. Синиця, О. М. Сущенко, 

Т. П. Фурса, Р. П. Щава та ін.  

Відповідно, впровадження цифрових технологій у цій сфері досліджу-

валися такими вченими: А. І. Луцик, Н. В. Рудик, Н. Г. Синютка та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Однак попри 

наявні наукові роботи у сфері дослідження процесу цифровізації роботи 

податкових органів, таким роботам притаманний фрагментарний характер, 

більш практична спрямованість. При цьому системно недостатньо дослі-

джені теоретичні положення формування та розвитку фіскальної диджита-

лізації, її роль у розбудові національного господарства. 

Метою статті є поглиблення теоретичних положень щодо сутності фі-

скальної диджиталізації, особливостей цього процесу та його ролі в розви-

тку національної економіки.  

Виклад основного матеріалу. Побудова ефективної податкової сис-

теми в країні, створення та впровадження дієвої фіскальної політики є 

складними завданнями для більшості країн. Саме об’єктивна необхідність 

такої системи, її важлива роль у фінансовій системі будь-якої держави ви-

магають постійного удосконалення механізму функціонування і розвитку 
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такої системи, впровадження сучасних інновацій у цій сфері з метою за-

безпечення виконання законодавства у фіскальній сфері всіма економічни-

ми суб’єктами та забезпечення акумуляції необхідних фінансових ресурсів 

для виконання органами державної влади та місцевого самоврядування по-

кладених на них функцій. 

Створення ефективної системи оподаткування в країні є однією з най-

важливіших умов забезпечення конкурентоспроможності національної еко-

номіки. Така ситуація пов’язана з бажанням урядів створити стабільні та 

сприятливі умови для залучення іноземних інвестицій, особливо в іннова-

ційні сфери та галузі господарства. Сьогодні в усьому світі відбувається про-

цес активної податкової конкуренції між державами. Складність цього поля-

гає в тому, що оподаткування залишається найефективнішим інструментом 

урядового регулювання економіки, то недостатній його рівень провокує де-

фіцит податкових надходжень у бюджетах усіх рівнів [4, с. 88; 9, с. 379]. Са-

ме використання цифрових технологій дозволяє створити умови для посту-

пового підвищення ефективності роботи податкових органів і формування 

сприятливих умов при цьому для розвитку національної економіки. 

Розглянемо з теоретичного погляду особливості процесу диджиталіза-

ції податкової сфери. Для цього спочатку конкретизуємо сутність загалом 

процесу цифровізації та обґрунтуємо його основні особливості, які прита-

манні йому в межах національної економіки.  

У науковій літературі сьогодні трапляється значна кількість тракту-

вань сутності цифровізації. Проте в переважній більшості з них зазначено, 

що цифровізація – це процес проникнення сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій у функціонування будь-яких систем, об’єктів, 

явищ та процесів. У програмі «Україна 2030Е – країна з розвинутою циф-

ровою економікою» зазначається, що цифровізація є інструментом еконо-

мічного зростання шляхом підвищення ефективності, продуктивності та 

конкурентоздатності завдяки використанню цифрових технологій [6].  

Цифровізація є багатоаспектним процесом, якому притаманні специ-

фічні риси власного розвитку, складні механізми впливу на розвиток сус-

пільних систем, позитивні та негативні наслідки від такого впливу. Як 

універсальний процес, який на сьогодні проникає в усі сфери життєдіяль-

ності людини, диджиталізація в межах національної економіки проявля-

ється таким чином:  

1) сприяє виникненню нових секторів національного господарства, 

ускладненню розвитку вже діючих у сфері інформаційно-комунікаційних 

технологій; 

2) сприяє підвищенню рівня конкуренції на світових ринках; 

3) дозволяє підвищити ефективність використання ресурсів; 

4) дозволяє стимулювати співпрацю між постачальниками та покуп-

цями, які перебувають у різних країнах та на різних континентах; 
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5) підвищує якість надання послуг споживачам; 

6) прискорює процес прийняття управлінських рішень; 

7) забезпечує прискорення інноваційного розвитку національної еко-

номіки;  

8) дозволяє підвищити якість управлінських рішень органів держав-

ної влади та місцевого самоврядування через більш ефективне та якісне 

опрацювання великих масивів економічної, фінансової інформації про ро-

звиток окремих секторів, галузей національного господарства, економічні 

суб’єкти [9]. 

Як у межах національної економіки у фіскальній сфері сьогодні циф-

рові технології відіграють важливу роль, а наслідки від їх використання 

вже відчувають всі економічні суб’єкти. Загалом фіскальна система країни 

пов’язана з функціонуванням бюджетної та податкової систем. Чітко конк-

ретизувати межі фіскальної системи дуже складно. У переважній більшості 

випадків вченими використовується термін «фіскальна політика» як узага-

льнююча категорія для опису процесів акумулювання та використання фі-

нансових ресурсів органами державної влади та місцевим самоврядуван-

ням. Слово «фіскальний» стосується фінансової, податкової сфери і 

пов’язаний з процесами акумулювання державних доходів; стосується 

державної скарбниці (лат. fiscus – «каса», «скарбниця») [7, c. 232]. Аналі-

зуючи численні праці вчених, можна виокремити такі особливості функці-

онування фіскальної системи країни: 

– формується на основі виникнення відносин між економічними 

суб’єктами та органами державної влади і місцевого самоврядування щодо 

сплати обов’язкових платежів; 

– рівень її розвитку визначає ефективність роботи фінансової системи 

країни та всієї національної економіки; 

– у формуванні такої системи та її розвитку беруть участь усі гілки влади; 

– відіграє ключову роль у забезпеченні органів державної влади та мі-

сцевого самоврядування фінансовими ресурсами для здійснення ними їх-

ній основних функцій; 

– відіграє важливу роль у формуванні конкурентоспроможності націо-

нальної економіки; 

– є частиною системи державного регулювання економіки; 

– у межах системи формуються відносини не лише акумулювання фі-

нансових ресурсів держави, але і їх використання; 

– гнучка та динамічна система, яка постійно змінюється, удоскона-

люється у відповідності до цілей, завдань державної економічної політики 

та ін. [2; 8]. 

Отже, роль фіскальної системи в забезпечення ефективного функціо-

нування системи державних фінансів, загалом фінансової системи та наці-

ональної економіки є важливою і досить значною. Як уже зазначалося, 
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окреслена система являє собою сукупність відносин, які виникають між 

органами державної влади та місцевого самоврядування та економічними 

суб’єктами. Здебільшого сутність цих відносин регламентується чинним у 

країні законодавством. Однак важливу роль у їхній ефективності відіграє і 

якість роботи фіскальних органів, їхня спроможність побудувати власну 

роботу таким чином, що платники податків, отримувачі бюджетних коштів 

мало змогу отримувати якісні державні послуги у даній сфері. Перехід 

окреслених органів від контрольно-ревізійної моделі до обслуговуючою в 

Україні відбувається доволі складно, враховуючи історичні особливості 

функціонування всієї системи державних фінансів. Проте саме цифровіза-

ція операційної діяльності податкових органів влади, бюджетних установ 

може дозволити сформувати новий імпульс до їх трансформації і підви-

щення якості послуг, які ними надаються. Загалом, впровадження цифро-

вих технологій у сферу фіскальних відносин може бути обґрунтовано та-

кими причинами: 

– зниження можливостей працівників фіскальних органів втручатися у 

процеси акумулювання та витрачання бюджетних ресурсів; 

– необхідність знизити корупційну складову при прийнятті рішень у 

цій сфері, нові технології дозволяють підвищити транспарентність роботи 

податкових органів, системи надання податкових пільг, повернення акуму-

льованих податкових коштів і т. ін.; 

– необхідність підвищення якості податкового контролю, впроваджен-

ня автоматичних механізмів пошуку випадків уникнення або заниження 

податкових платежів; 

– необхідність забезпечити зростання швидкості опрацювання фінансо-

вої інформації у сфері акумулювання та використання бюджетних коштів; 

– необхідність спрощення процедур взаємодії з платниками податків, 

суб’єктами, які використовують бюджетні кошти, впровадження процедур 

автоматизації сплати платежів, їх розподілу; 

– можливість зниження витрат на утримання податкових органів шля-

хом автоматизації управлінських процесів [9].  

Процеси цифрової трансформації у сфері функціонування фіскальної 

системи призводять до процесу фіскальної диджиталізації, тобто викорис-

тання сучасних цифрових технологій у сфері функціонування податкової та 

бюджетної систем. На рис. 1 представлено концептуальний підхід до конк-

ретизації сутності фіскальної диджиталізації. 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 2(30), 2022 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

49 

Ц
И

Ф
Р

О
В

ІЗ
А

Ц
ІЯ

п
р
о

ц
ес

, 
я
к
и
й

 п
о
в 

я
за

н
и

й
 з

 а
к
т

и
в
н
и

м
 с

т
во

р
е
н
н

я
м

, 

ви
к
о
р

и
ст

а
н
н

я
м

, 
уд

о
ск

о
н
а

ле
н
н

я
м

 

ін
ф

о
р

м
а

ц
ій

н
о

-к
о

м
у
н
ік

а
ц

ій
н

и
х 

т
ех

н
о

ло
гі

й

Ф
ІС

К
А

Л
Ь

Н
А

 Д
ІД

Ж
И

Т
А

Л
ІЗ

А
Ц

ІЯ

простір, у якому 
відбуваються процеси 

впровадження в діяльність 
фіскальних органів влади 
сучасних інформаційних 

технологій для підвищення 
ефективності реалізації 
відповідними органами 

виконавчої влади політики 
у сфері регулювання 
доходів та видатків 
держави з метою 
стимулювання її 
випереджального 

економічного розвитку та 
забезпечення розвитку 

інших економічних 
суб єктів

П
О

Д
А

Т
К

О
В

А
 

С
И

С
Т

Е
М

А

Б
Ю

Д
Ж

Е
Т

Н
А

 

С
И

С
Т

Е
М

А

ФІСКАЛЬНА 

СИСТЕМА

 

Рис. 1. Концептуальний підхід до розуміння сутності фіскальної  

диджиталізації 
Джерело: складено авторкою на основі [3; 9]. 

Таким чином, аналізуючи інформацію, яка представлена на рис. 1, мо-

жна конкретизувати основні напрями фіскальної диджиталізації роботи ор-

ганів державної влади та місцевого самоврядування в частині використан-

ня сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, а саме:  

1) використання цифрових технологій для покращення процесу взаємо-

дії з платниками податків, суб’єктами, які використовують бюджетні кошти; 

2) використання цифрових технологій для удосконалення власної дія-

льності органів державної влади та місцевого самоврядування, які є 

суб’єктами фіскальної системи; 

3) використання цифрових технологій для здійснення регулювання 

економічного розвитку, перерозподілу фінансових ресурсів, повернення 

податкових платежів, надання податкових пільг і т. ін. 

Усі з окреслених напрямів використання цифрових технологій у сукуп-

ності формують єдиний простір фіскальної диджиталізації, який також мо-

жливо розглядати з позиції системного підходу як складну, динамічну сис-

тему відносин, які розвиваються в епоху цифровізації фінансових відносин.  

Враховуючи важливість фіскальної системи для розвитку національної 

економіки, можна стверджувати, що і процеси фіскальної диджиталізації 

також впливають на економічний розвиток. На рис. 2 представлена модель 

такого впливу.  
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Рис. 2. Роль фіскальної диджиталізації в розвитку національної економіки 
Джерело: складено авторкою з урахуванням [1; 5; 10; 11]. 

Дані рис. 2 лише підтверджують важливість розвитку фіскальної ди-

джиталізації в країні, її важливу роль у розвитку як фінансової системи, так 

і загалом національної економіки. 

Висновки та пропозиції. У статті поглиблено теоретичні положення 

сутності фіскальної диджиталізації як одного з напрямів трансформації фі-

скальної системи під впливом сучасних інформаційно-комунікаційних тех-
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нологій. Детальний розгляд сутності цифровізації як процесу активного 

використання сучасних інформаційних технологій у розвитку суспільних 

систем дозволив конкретизувати зміст цього процесу, конкретизувати його 

особливості. Встановлено, що процеси цифровізації є об’єктивними і їх 

проникнення в різні сфери залежить лиже від часу та потреби в сучасних 

інформаційних технологіях. 

У статті досить детально проведено дослідження сутності фіскальної 

системи, фіскального сектору, конкретизовано особливості такої системи, її 

роль у розвитку національної економіки. загалом обґрунтовувано, що фіс-

кальна система є важливою складовою забезпечення розвитку фінансової 

системи держави, а отже, і національної економіки. Також встановлено, що 

в результаті активного проникнення цифрових технологій у фінансові від-

носини, їхня роль у розбудові фіскальної системи є важливою для подаль-

шого їхнього розвитку. У статті визначені причини необхідності подальшо-

го використання інформаційно-комунікаційних технологій у фіскальній 

сфері, конкретизовано напрямки застосування таких технологій, конкрети-

зовано зміст фіскальної диджиталізації як окремої наукової дефініції. 

Також конкретизовано роль фіскальної диджиталізації в розвитку на-

ціональної економіки і з’ясовано, що завдяки можливостям впливати на рі-

вень розвитку податкової системи цифровізація фіскальної сфери є важли-

вою з позиції забезпечення рівня конкурентоспроможності податкової 

системи і загалом національного господарства у світі.  
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of the financial system of the state, and, accordingly, of the national economy. The article identifies the 

reasons for the need for further use of information and communication technologies in the fiscal 

sphere, specifies the directions of application of such technologies, specifies the content of fiscal 

digitization as a separate scientific definition. 

The role of fiscal digitization in the development of the national economy is also specified and it 

is clarified that due to the opportunities to influence the level of development of the tax system, the 

digitalization of the fiscal sphere is important from the point of view of ensuring the level of 

competitiveness of the tax system and the national economy in general in the world. 

Keywords: national economy, digitalization, fiscal system, fiscal digitalization, economic entity, 

fiscal policy. 

Fig.: 2. References: 11. 

 

Якушко І. Фіскальна диджиталізація: сутність та роль у розвитку національної економіки . Проблеми і перспективи економіки 
та управління. 2022. № 2(30). С. 44-53. 

mailto:yakushko_i@ukr.net
mailto:yakushko_i@ukr.net
https://orcid.org/0000-0003-1161-7383

